

新冠病毒“异”军来袭 拉姆达毒株引发关注

在变异新冠病毒德尔塔毒株快速传播的同时，另一种变异毒株拉姆达的“曝光率”正日渐提高，“肆虐南美”“美国千例”“日本中招”等相关消息引发关注。

多国发现

拉姆达毒株是新冠病毒的一个变种，并非新近出现，而是去年12月在秘鲁被首次发现。今年6月，世界卫生组织以希腊字母λ（拉姆达）为其命名，将其列为“需要留意”的变异株，级别上低于德尔塔毒株所属的“需要关注”。

全球流感共享数据库(GISAID)数据显示，目前至少有30个国家和地区存在拉姆达毒株感染病例，在南美国家感染数较多。

秘鲁官方数据显示，该国新增新冠确诊病例中，感染拉姆达毒株的比例曾高达81%。秘鲁卫生部副部长古斯塔沃·罗塞尔8月初表示，拉姆达毒株正是造成该国第二波疫情的罪魁祸首。

在阿根廷、智利等其他南美国家，拉姆达毒株是仅次于伽马毒株的第二大流行株，为疫情防控带来挑战。

世卫组织报告指出，今年2月下旬以来，拉姆达毒株在阿根廷加速传播，新冠患者中感染拉姆达毒株的比例曾一度达到37%。在智利，这一比例曾达32%。

智利卫生部日前针对4000余份病例样本进行基因测序，结果显示感染拉姆达毒株的比例降为23%，但仍为该国

第二大流行株。

另据全球流感共享数据库统计，截至8月初，美国通过基因测序累计检出1000多例拉姆达毒株感染病例。此外，西班牙、德国均已检出百余例拉姆达毒株感染病例。不久前，拉姆达毒株还“登陆”了日本、菲律宾等亚洲国家。

危害待考

德尔塔未走，拉姆达又来，引发担忧。秘鲁前卫生部长、医学专家爱德华多·扬·莫塔认为，由于拉姆达毒株的一大特征是“全新而未知”，其发展可能是严重的，也可能是轻度的”。

世卫组织6月发布报告称，拉姆达毒株的刺突蛋白存在多个突变，这可能导致其拥有比原始毒株更强的传播性和抵抗中和抗体的能力。近日，日本东京大学研究人员通过实验再次证实了这一点。

不过，世卫组织下属泛美卫生组织新冠事务负责人西尔万·阿尔迪吉耶里介绍，拉姆达毒株的传播数据目前尚不完善，因此很难将其同德尔塔、伽马等变异株进行比较，也尚无证据表明它比其他变异株危害更大。

至于疫苗是否仍能有效抵御拉姆达毒株，墨西哥病毒学家苏珊娜·洛佩斯持谨慎乐观态度。她解释说，如果病毒表面的刺突蛋白发生改变，疫苗诱导产生的抗体就可能难以将其识别，但目前尚无证据证明这会导致疫苗保护力下降。“因为除了诱导

产生抗体外，疫苗还会使人体产生其他保护机制。”她说。

仍需警惕

得益于大规模疫苗接种，当前一些拉美国家疫情已趋缓，但专家认为，放松警惕可能会使疫情卷土重来。

洛佩斯说，接种疫苗可以有效避免感染重症，但不代表不会感染病毒。况且当前整体接种比例仍然较低，一旦放松防控，易感人群的风险将大大增加。

智利大学生物医学专家塞尔希奥·韦欣格也指出，在智利，大规模疫苗接种已开始奏效，疫情呈减弱态势。“但这种向好是脆弱的，可能因变异病毒的出现而轻易破碎”。

智利卫生部专家预计，德尔塔和拉姆达等变异毒株将在10月份加速传播，因此必须加强实施检测和隔离等措施。

秘鲁卫生部长塞瓦略斯表示，政府已决定加强对德尔塔毒株的检测，以应对未来数月可能经历的第三波疫情冲击。

面对变异病毒侵扰，华中科技大学同济医学院附属协和医院专家赵雷提示，各国民众在尽可能接种疫苗的同时，仍需重视佩戴口罩、保持社交距离等举措，这都是应对变异病毒必要且有效的方式。

“变异病毒将持续存在，关键在于减少病例数，从而减少病毒复制和变异的机会，因此广泛接种疫苗、遵守防控措施仍是控制疫情的关键。”赵雷说。 据新华社

这枚1亿年前的龟蛋有小宝宝吗？

记者从中国地质大学(武汉)获悉，该校韩凤禄团队此前在河南进行野外考察时，意外获得一枚蛋化石。经研究确认，这是一枚约1亿年前的龟的胚胎化石，是已经灭绝了的体型巨大的南雄龟科成员所产的蛋。

龟鳖类起源于三叠纪晚期，在地球上已存在了2亿多年。世界各地保存有大量龟鳖类骨骼和蛋化石，但很少发现龟鳖类胚胎化石。此次是古生物学家对河南白垩纪龟鳖胚胎化石的首次详细研究，也是少有的根据胚胎将龟蛋和具体的成体属种联系起来的新发现。

“这枚化石鸡蛋大小，整体呈球形，蛋壳极厚，在蛋壳破损处发现了疑似骨骼的结构。”中国地质大学(武汉)地球科学学院副教授韩凤禄介绍，通过对化石进行高精度显微CT扫描、重建3D影像，研究者确认这是一枚龟的胚胎化石，这也是在我国报道的第二枚龟的胚胎化石。

韩凤禄说，这枚化石保存骨质较疏松，易碎，不易进行修复。从CT影像可以看到，胚胎骨骼并不关联，纤细的骨骼给整体的重建带来了困难。研究人员用了一年时间，对内部骨骼形态进行了较准确重建。“我每天都会反复对比研究这些图像，直到有一天看到刚修复出来的下颌，才确信这是龟的胚胎，并且是一只已临近破壳的龟宝宝。”韩凤禄说。

如何确认这是哪种龟下的蛋？韩凤禄团队联合加拿大的研究者及中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的科研人员，对化石进行了系统研究。据介绍，这枚化石的蛋壳厚度近2毫米，利用现生龟类成体和蛋在大小及重量上的函数关系，研究者推断，这枚胚胎化石的成体龟体长应有1.6米，最终根据体型、骨骼特征以及产地和层位归入南雄龟科的南阳豫龟。

这枚1亿年前的龟蛋，为何具有极厚的蛋壳？当时龟的生存环境如何？对于这些问题，研究者提出了多种假说。最终认为，这种厚蛋壳很可能是一种对非正常的极端环境的适应，但具体的影响因素有待进一步研究。

据新华社

广播电视台行业组织联合会： 对违法失德失范艺人“零容忍”

拿高薪提供平台。

在这场广播电视台文艺工作者加强职业道德建设座谈会上，制片人张明智，导演郑晓龙、阎建钢，编剧刘和平、汪海林，演员卢奇、许文广、英壮、丁柳元、张颂文，音乐家程矛等与会者认为，个别明星艺人德行不端、私德不修，视公序良俗为儿戏，更有甚者无视国家法律法规，不仅给行业带来了重大的损失，也给社会带来了严重的负面影响。

影响，有的甚至演变成法律案件和公共事件，严重败坏了行业风气，引发恶劣的社会影响。

与会者认为，广播电视台行业组织要积极发挥作用，重视肩负的社会责任，带动各委员会和各会员单位、个人会员自省自查，抵制违法、失德失范艺人，做到德艺双修、以德为先、以德养艺。

据新华社



■胡秀华

编百家姓增订本》引1989年出版的《河南息县志·大事记》载曰：“周景王七年(前538)秋，楚灵王领诸侯灭赖国，赖子国君主两手反绑，嘴衔玉璧，士兵袒胸露臂，抬着棺材跟从，到楚中军见灵王。楚灵王听从椒举之言，亲自为赖子解绑，接受玉璧，烧掉棺材，迁赖国至鄖地(今湖北宜城市南)。”

赖国为楚所灭后，子孙四处迁徙，以原国名为氏。故宋人邓名世《古今姓氏书辩证》亦云：“赖，三代诸侯赖子之国。《春秋》鲁昭四年，楚灭之。子孙以国为氏。汉交趾太守赖先，蜀零陵太守赖文，唐光禄少卿赖文雅。今望出河内。”

(二)炎帝后裔中有赖氏

据《康熙字典》释“烈”字云：烈与“厉”通，又音“赖”。并引《礼·祭法》注云：“厉山氏，炎帝也。”郭沫若主编的《中国

史稿》称：“炎帝之后有烈山氏。”

又何光岳《炎黄源流史》云：“赖又作厉、列、烈。起源于神农炎帝之后一支列山氏，居于山西介休之烈山，商周时立国于今河南鹿邑之赖乡，后被周所伐，遂南迁至商城(今属河南)之赖乡。”

又《中国姓氏大辞典》云：“赖氏以国为氏。一说，即厉国，姜姓，故地在今湖北随州。”

注：据2006年公布的人口抽样调查结果显示，赖姓约占全国人口的0.183%，排名第90位。

二、名人传略

赖文光(1827—1868)，太平天国将领，又捻军首领之一。广东梅州人，生于广西。清咸丰元年(1851)参加太平天国金田起义，始司职文务。太平军攻克天京

(今南京)后留京供职。“杨韦事件”后，弃文就武，赴江西招兵，次年奉诏回师，保卫天京。八年(1858)，协同英王陈玉成转战于皖、鄂等地，镇守黄州(今湖北黄冈)，封遵王。十年(1860)春，随陈玉成参加二破江南大营战役，因功晋封为杰天义。同治元年(1862)，与扶王陈得才等远征西北。天京陷落后与捻军领袖张宗禹等联合抗清，被推为领袖，纵贯于河南、山东等地，屡挫敌锋。四年(1865)春夏之际，捻军在山东高密寨阵毙清军名将僧格林沁，使其所部遭受重创。六年(1867)，与清军在山东寿光北洋河与弥河之间的滨海地带展开决战，精锐丧失殆尽，余部南下江苏。同治七年(1868)，在扬州东北的瓦窑铺遭清军猛攻，赖文光受伤被俘，就义于扬州，时年41岁。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》